



分清“好壞”，科學防癌

國家癌症中心聯合中國醫學科學院腫瘤醫院推出了《癌症一級預防科普及教育手冊》，指出大部分癌症的危險因素是可控的。本報特邀該書作者為大家梳理“防癌宜忌”，助您遠離致癌因素，擁抱健康生活。

宜新鮮蔬果。 蔬菜水果的防癌作用近年來證據頗多，張亞璋指出，主要與其所含的營養成分，包括抗氧化劑如類胡蘿蔔素、維C、大豆異黃酮、有機硫化物及其他礦物質和活性成分有關。這些物質能使DNA免受損傷，促進其修復，減少突變。建議成人每天攝入蔬菜大概需300~500克(深色蔬菜應占一半)，每天攝入水果200~350克(果汁不能替代鮮果)，蔬菜與水果之間也不能相互替換。

宜全谷物。 全谷物中含有不飽和脂肪、維生素E、B族維生素、礦物質和大量膳食纖維。膳食纖維可以降低血液中膽固醇的含量，有利於促進腸胃蠕動，緩解便秘，有利於預防結腸癌。另外，膳食纖維含量高、飽腹感強，對於控制體重有比較好的幫助。研究證明，超重肥胖會增加諸如乳腺癌等癌症風險，建議成人每天攝入全谷物50~150克，與精細主食搭配食用。

宜補鈣。 鈣是人體含量最高的礦物質，對於保持人體健康來講是必需的。鈣可以保護腸道細胞，促進細胞修復，抑制增生。富含鈣的食物有牛奶、酸奶和奶酪等奶製品，部分蔬菜(如羽衣甘藍、花椰菜和大白菜等)、豆類和堅果。成年人鈣



的推薦攝入量是每天800~1000毫克。

宜經常運動。 大量研究發現，運動能顯著降低癌症的發生風險，無論性別、年齡和胖瘦。張亞璋介紹，首先運動可改變激素水平，減少體內炎癥，進而降低癌症風險；其次，運動通過調節人體內中性粒細胞、淋巴細胞等免疫細胞的數量與活性，提高免疫力，幫助人體“躲開”癌症的攻擊；第三，運動能調節膽汁酸的新陳代謝，減少食物在消化道滯留的時間，降低患消化道癌的可能性。建議成年人每周至少應進行150~300分鐘的中等強度或75~150分鐘劇烈的有氧運動。

宜防感染。 目前研究顯示，15%~20%的癌症與可傳染生物因素有關，共有11種病原體被國際癌症研究機構認定為有致癌性，包括幽門螺桿菌、乙型肝炎病毒、丙型肝炎病毒、人乳頭狀瘤病毒(HPV)、EB病毒、人類免疫缺陷病毒(HIV)、人類嗜T細胞病毒1型等，這些病原體可以通過直接、



間接或慢性的免疫刺激效應，攻擊人體免疫細胞，進而導致癌症發生。因此，張亞璋建議，大家要積極接種HPV疫苗和乙肝疫苗，盡早接種可大大減少宮頸癌和肝癌的發病隱患。

宜遠離有害物質。 多數人的生活中免不了有購置房產、喬遷新居之喜，但很多裝修材料中含有揮發性致癌化學物質，如甲醛、苯等，需要引起重視，建議盡量選擇綠色環保的裝修材料。此外，油煙也是家庭中的“隱形殺手”，長期吸入油煙會增加肺癌風險。建議大家勤開窗通風，做飯時記得打開抽油煙機。

忌腌制食品。 許多人鐘愛的腌制食品，其實是生活中隱形的“健康殺手”。腌制食品中含有大量的鹽，會損傷胃黏膜，增加胃黏膜上皮細胞增殖、突變以及幽門螺桿菌感染的幾率；腌制食品中還含有亞硝酸鹽，會在人體內轉化為有強致癌性的N-亞硝基化合物，增加患鼻咽癌和胃癌的風險。

忌發霉食品。 有些堅果或果乾放久了會發生霉變，吃到嘴裏味道苦澀。這些發霉的堅果、果乾等含有I類致癌物黃曲霉毒素，具有極強的致癌性，攝入過多會增加罹患肝癌的風險。建議大家堅果開封後在較短時間內吃完，不要食用家中有放置時間較長或已經有發霉味道的堅果。

忌加工肉類。 不少人喜歡吃熏肉、熏腸、臘肉等加工肉類。與腌制食品類似，加工肉製品中含有的硝酸鹽和亞硝酸鹽，也會在體內轉化為可致癌的N-亞硝基化合物，經常食用會增加患結直腸癌的風險。

忌吸煙。 煙草釋放的約70種化學物質，已經



三件事毀了心理健康

抑鬱焦慮等精神心理問題在現代社會日益普遍，嚴重影響患者、家庭甚至社會的正常功能。發病人數在增加，但抑鬱焦慮的成因到現在也沒有十分確定。研究認為，遺傳、神經生物學、個性等因素都會影響發病。還有一個非常重要的因素——社會心理因素，也就是一個人的遭遇、心理狀態，與抑鬱、焦慮的發病有直接關係，最常見的是“三件事”：煩心事、痛心事、無所事事。

煩心事——長期慢性的壓力、糾結。 不少人都有的體驗：日常瑣碎的煩心事壓得自己喘不過氣，飲食不規律、晚上睡不好，白天煩躁焦慮、心神不寧；還有的人會出現疲憊、注意力不集中、記憶力下降、工作效率降低等癥狀。“大部分人在長期、慢性壓力下會產生焦慮情緒，如果沒有及時和妥善地調節，就可能漸漸演變為抑鬱癥。”東南大學附屬中大醫院心理精神科主任袁勇貴教授表示，瑣事帶來的慢性壓力會導致身體應激反應過度，應激激素水平升高，腦內5-羥色胺、多巴胺等與抑鬱相關的神經遞質發生變化，使發病風險增加。另外，中大醫院心理精神科侯正華博士說，壓力過大時的一些行為和思考模式，例如耿耿于懷、憂心忡忡、夜不能寐、不思茶飯、缺乏社交與運動等，都會進一步促進心理問題的發生。

痛心事——重大的打擊。 “心都碎了”不僅僅是個比喻，在經歷讓人十分悲傷的重大事件時，很多人會真實地感受到“心痛”“心碎”。如果自己無法將這份痛苦消解掉，就很容易出現心理問題，尤其是抑鬱癥。侯正華介紹，除了天災、兒童時期導致的精神創傷，普通人眼中，離婚、親人離世、中年失業、失財是最常見的重大打擊。在臨床上，遭遇過重創的抑鬱癥患者會這樣表達自己的感受：“整個身軀像一個被掏空的殼，做任何事都需要投入很大的力量，甚至連呼吸都是一件耗費力氣的事情。”這種狀態，一般需要兩年之後才逐漸恢復正常。

無所事事——缺乏意義感。 侯正華說，近年來在臨床上接診到越來越多的抑鬱患者，他們並沒有明顯的外界不良壓力或遭受重大打擊，却出現興趣減退、無價值感、無意義感等抑鬱癥狀，這種情況在獨居老人中發生率較高。醫學上將這種類型的抑鬱癥歸類為“內源性抑鬱”，主要由精



神世界的匱乏、缺少人際社交、缺乏生活目標導致。患者多表現為感受不到生活的快樂，莫名虛空、無意義，感到悲觀、壓抑、自罪感及睡眠障礙等，像是“空心病”。

不良生活事件和心理狀態確實是焦慮抑鬱的重要致病因素，但人生不如意事十之八九，我們不可能逃避生命中的所有壞事。因此，學會預防壞事對精神的打擊、懂得自我調節就尤為重要。袁勇貴建議做到以下4點，可以幫助緩解不良情緒，及時將心理問題扼殺在搖籃中。

1. 培養良好的性格。這要從娃娃抓起。培養好性格需要溫暖、有愛的家庭環境，父母不和、家庭暴力對孩子性格的形成必然產生負面影響。而對於成年的、意識到自己有性格缺陷的人，盡量給自己創造一個良好的生活環境，如多結交良師益友，爭取去良性競爭的工作環境等。

2. 多聊聊天。主動傾訴、交談，能將自己從個人封閉的世界中解放出來，不會一個人鑽牛角尖，越想越糾結。哪怕只是發發牢騷，也能讓你及時宣洩，從壞情緒中解脫。現在的白領工作壓力大，可以常常與親人、朋友聚聚聊聊，緩解壓力。

3. 管住情緒。除了求助朋友，還要學會自我調整，做一個懂得情緒管理的人。比如在想發火的時候，立馬提醒自己從1數到10，給自己10秒的緩衝時間，火氣可能就没那麼大了。傷心難過時，可以試著調整呼吸，讓自己慢慢地平靜下來。如果可以，放聲大哭也是很有效的宣洩方式。

4. 求助心理醫生。當負面情緒影響了你兩周以上，自己一直調整不過來，還越來越嚴重時，別再一個人扛着了，找專業的心理醫生聊聊，可以獲得更有效的解壓幫助。



被世界衛生組織國際癌症研究機構確定為致癌物。香烟所含致癌物可直接導致細胞癌變，同時降低人體的免疫力，使人體對其他致癌物的抵抗能力下降。張亞璋表示，無論是香烟、水烟、電子烟，都不是所謂的“安全產品”。減少吸煙對人體危害的方法祇有一個——及時戒煙。

忌飲酒。 研究表明，飲酒會增加多種癌症風險，如肝癌、乳腺癌、結直腸癌等。張亞璋介紹，酒精在代謝後產生的乙醛、活性氧會損傷人體DNA和蛋白質；其次，飲酒會削弱機體吸收營養素的能力，造成多種維生素缺乏；第三，飲酒會提高體內雌激素水平，增加乳腺癌發病風險。建議已有飲酒習慣的人，請盡快戒酒或盡量少飲酒。

忌嚼檳榔。 2003年，檳榔被世界衛生組織國際癌症研究機構列為I類致癌物，為口腔癌的主要致病因素之一。檳榔中所含的生物鹼，會在咀嚼時轉化為亞硝基的衍生物，不斷刺激口腔黏膜，導致口腔黏膜纖維化。建議檳榔愛好者盡量戒斷，用口香糖替代嚼檳榔。

忌久坐。 久坐不動，能量消耗少，腹部和全身脂肪堆積增加，易患上肥胖症和糖尿病，而這兩種疾病均是癌症的“損友”，對人體造成的氧化損傷和慢性炎癥均會增加患癌風險。此外，久坐時腸道蠕動減慢，糞便中的有害成分在結腸內滯留并刺激腸黏膜，也會增加結腸癌的發病風險。因此，“久坐族”要養成站立辦公、多走路、定時起身活動等小習慣。

忌熬夜。 目前，世界衛生組織已將“夜班工作”列為2A類致癌物。研究發現，晝夜節律紊亂會導致免疫抑制，造成慢性炎癥并促進細胞增殖；另外，睡眠不足和睡眠質量差的人群體內褪黑素水平偏低，而褪黑素可以增強免疫系統功能，抑制癌症的發生和發展。因此，希望大家能保持規律作息，提高睡眠質量，少做“夜貓子”。

忌壓力大。 俗語說：“人無壓力輕飄飄”，可是人如果長期“壓力山大”，也不是一件好事情。長期處於較大壓力之下，會造成消化系統疾病和生育力問題，甚至會影響免疫系統，導致機體免疫力下降，易受到致癌物的侵襲。張亞璋建議，要學會自己排壓壓力，可通過適當運動、寫日記、冥想、向朋友傾訴等方式進行轉移注意力，讓自己放鬆下來。

梨形身材怎麼快速減重

大多數人的體型可歸為3種類型：中胚層(運動型體格)、外胚層(消瘦，肌肉和皮下組織纖弱)和內胚層(全身圓軟，脂肪堆積，大腿粗小腿瘦)。每種體型的人都需採用不同飲食方案和訓練方法：外胚層體型的人身材瘦長、代謝快，因此增加體重和肌肉對他們來說是種挑戰；中胚層體型的人天生就擁有發達的肌肉，能輕鬆減肥或增重；內胚層體型的人骨骼結構相對較大，易儲存脂肪，減重較困難。鑒於內胚型體型者減重相對困難，美國運動委員會近日總結了該體型減重難的原因，并給出了健身指導。

體型特徵：身材呈梨形，肩膀窄，四肢短，脂肪集中在下腹部、臀部和大腿，使他們減肥相對困難。

代謝特徵：內胚層體型的人通常對碳水化合物敏感。碳水高的食物在其血液中能迅速轉化為糖，更有可能被儲存為脂肪而不是燃燒以獲得能量。因此，大多數內胚層體型的人體脂百分比比較高，更易患糖尿病、高血壓等。

幸運的是，通過正確的營養和健身方案可預防或糾正這種失衡。

飲食。 該人群最佳營養方案是均勻攝入營養素，碳水化合物、蛋白質和脂肪分別占比30%、35%和35%。其中碳水化合物主要來自蔬菜和少量未經精制的、膳食纖維含量高的澱粉類食物，如藜麥、遠藤餅乾。蛋白質以優質蛋白為主，如雞蛋、牛奶、魚肉等。脂肪優先選擇不飽和脂肪酸占比高的，如橄欖油。

健身方案。 採用力量訓練和有氧鍛煉，其中有氧鍛煉最好每天進行，製造更大的“熱量赤字”。具體如下：

有氧訓練：每周進行2~3次高強度間歇式訓練(HIIT)，每次30分鐘，例如先在跑步機上快跑5分鐘，然後慢跑5分鐘，交替進行。每周進行2~3次速度平穩的有氧鍛煉，每次30~60分鐘。

力量訓練：內胚型體型的人代謝速度慢、體脂多，因此保持或增長瘦肌肉重量，以提高靜息代謝率，讓身體燃燒更多的脂肪作為燃料，是他們進行力量訓練的重點。建議該人群關注大塊的肌肉群，如腿部和背部；動作重複次數多一點，一組一般做15次；多做些複合訓練動作，調動多個關節和多個肌肉群參與；在循環式訓練方案中，組間休息時間盡量短。具體訓練方案見表。

最後提醒，內胚型體型的人如果不持之以恆鍛煉，很難打造苗條身材，但也不要過度訓練。日常生活中避免久坐、熬夜，盡量早睡早起、控制飲食。